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PERSCOMMUNIQUÉ nr. 07/25 
Luxemburg, 27 januari 2025 

Plechtige zitting van het Hof van Justitie 

Plechtige verbintenis van de voorzitter en de leden van de Europese 

Commissie voor het Hof van Justitie van de Europese Unie 

Ter plechtige zitting van het Hof van Justitie van de Europese Unie vandaag om 15 uur, zijn de voorzitter en de leden 

van de Europese Commissie de in de Verdragen bedoelde plechtige verbintenis aangegaan . Voordat de voorzitter en 

de leden van de Commissie deze plechtige verbintenis aangingen, heeft Koen Lenaerts, president van het Hof van 

Justitie van de Europese Unie, een toespraak gehouden (zie bijlage).  

De plechtige verbintenis is aangegaan door: Ursula von der Leyen, voorzitter, Teresa Ribera Rodríguez, uitvoerend 

vicevoorzitter, Henna Maria Virkkunen, uitvoerend vicevoorzitter, Stéphane Séjourné, uitvoerend vicevoorzitter, 

Roxana Mînzatu, uitvoerend vicevoorzitter, Raffaele Fitto, uitvoerend vicevoorzitter, Dubravka Šuica, Olivér Várhelyi, 

Wopke Bastiaan Hoekstra, Andrius Kubilius, Jozef Síkela, Constantinos Kadis, Maria Luís Casanova Morgado Dias de 

Albuquerque, Magnus Brunner, Jessika Roswall, Piotr Arkadiusz Serafin, Dan Jørgensen, Ekaterina Spasova 

Gecheva-Zaharieva, Michael McGrath, Apostolos Tzitzikostas en Glenn Micallef.  

Hoewel in de Verdragen niet specifiek wordt geregeld hoe de plechtige verbintenis moet worden aangegaan, heeft 

de Commissie er altijd veel belang aan gehecht dat dit gebeurt voor het Hof van Justitie van de Europese Unie. 

Teneinde haar innige gehechtheid aan deze traditie te bevestigen, stond de Commissie erop om zeer snel haar 

opwachting te maken bij het Hof van Justitie van de Europese Unie, slechts enkele weken nadat zij haar 

werkzaamheden had aangevat.  

De door de voorzitter en de leden van de Europese Commissie aangegane plechtige verbintenis luidt als volgt:  

„Benoemd tot lid van de Europese Commissie door de Europese Raad, na de stemming houdende goedkeuring in 

het Europees Parlement, verbind ik mij er plechtig toe:  

de Verdragen en het Handvest van de grondrechten van de Europese Unie bij de vervulling van al mijn taken na te 

leven;  

mijn verantwoordelijkheden volkomen onafhankelijk uit te oefenen, in het algemeen belang van de Unie;  

bij de uitvoering van mijn taak geen instructies van enige regering, instelling, orgaan of instantie te vragen of te 

aanvaarden; 

mij te onthouden van iedere handeling die onverenigbaar is met het karakter van mijn ambt of met de uitvoering 

van mijn taken. 

Ik neem akte van de verplichting die bij het Verdrag betreffende de werk ing van de Europese Unie is ingevoerd, die 

inhoudt dat elke lidstaat dit karakter moet eerbiedigen en niet mag trachten de leden van de Commissie bij de 

uitvoering van hun taken te beïnvloeden.  

Voorts verbind ik mij ertoe om gedurende mijn ambtsperiode en na afloop daarvan de uit mijn taak voortvloeiende 
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verplichtingen na te komen, in het bijzonder om eerlijkheid en kiesheid te betrachten in het aanvaarden van 

bepaalde functies of voordelen na afloop van mijn ambtsperiode.”  

 

Voor de media bestemd niet-officieel stuk, dat het Hof van Justitie niet bindt.  

Contactpersoon voor de pers: Stefaan Van der Jeught ✆   (+352) 4303 2170 

Beelden van de plechtige zitting zijn beschikbaar via „Europe by Satellite” ✆  (+32) 2 2964106. 

 

 

 

 
Bijlage 

 

 

 

Toespraak van de president, Koen Lenaerts 

 

Mevrouw de voorzitter, leden van de Europese Commissie, 

 

Excellenties, dames en heren, 

 

Ik verklaar deze plechtige zitting voor geopend en heet u namens het Hof van harte welkom. 

 

Het Hof komt vandaag bijeen om de plechtige verbintenis van de leden van de nieuwe Europese Commissie in 

ontvangst te nemen. Dit is een belangrijk moment, waaraan het Hof groot belang hecht. Deze plechtige verbintenis 

is namelijk een van de symbolen van de rechtsgemeenschap die de Europese Unie belichaamt en waartoe elk van 

haar instellingen bijdraagt. 

 

Mevrouw de voorzitter, leden van de Commissie, 

 

Staat u mij toe om, alvorens u uit te nodigen de aan uw ambtsaanvaarding verbonden plechtige verbintenis aan te 

gaan, de context te schetsen van de gebeurtenis waarvoor wij vandaag zijn samengekomen.  

 

Op 18 juli 2024 heeft het Europees Parlement op voorstel van de Europese Raad u, mevrouw von der Leyen, 

herkozen als voorzitter van de nieuwe Commissie. 

 

De Europese Raad heeft bij besluit van 24 juli 2024 mevrouw Kallas benoemd als hoge vertegenwoordiger voor 

buitenlandse zaken en veiligheidsbeleid. 

 

Op 27 november 2024 heeft het Europees Parlement zijn goedkeuring gegeven voor de benoeming, al s college, van 

de leden van de nieuwe Commissie. 

 

Het besluit van de Europese Raad van 28 november 2024 heeft de weg vrijgemaakt voor de nieuwe Commissie om 

de haar bij de Verdragen toebedeelde bevoegdheden uit te oefenen gedurende de periode van 1 december 2024 tot 

en met 31 oktober 2029. 

 

Het Verdrag betreffende de werking van de Europese Unie bepaalt in artikel 245 dat de leden van de Commissie zich 

bij hun ambtsaanvaarding plechtig verbinden om gedurende hun ambtsperiode en na afloop daarvan de uit hun 

taak voortvloeiende verplichtingen na te komen. 

 

http://ec.europa.eu/avservices/ebs/schedule.cfm?page=1
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Er is niet uitdrukkelijk bepaald hoe deze plechtige verbintenis moet plaatsvinden, maar het is een vaste praktijk dat 

zij wordt afgelegd voor het Hof. Deze praktijk heeft een tweeledige symbolische waarde. Zoals ik bij de opening van 

deze plechtige zitting heb benadrukt, geeft zij uitdrukking aan de gehechtheid aan de eerbiediging van het recht die 

kenmerkend is voor de Europese Unie en het functioneren van haar instellingen, waaronder de Commissie. Ook 

benadrukt zij het belang van de taken die de Commissie overeenkomstig de Verdragen moet vervullen. 

 

Het mandaat van de vorige Commissie werd gekenmerkt door een aantal grote internationale uitdagingen: de 

COVID-19-pandemie, die burgers en bedrijven hard heeft getroffen, het uitbreken – bijna drie jaar geleden – van de 

oorlog in Oekraïne en, meer recent, het opnieuw opgelaaide geweld in het Midden-Oosten in verband met het 

Israëlisch-Palestijnse conflict. 

 

Daarnaast waren er de uitdagingen rond het beheer van de migratiecrisis waar Europa al vijftien jaar mee te maken 

heeft alsmede de strijd tegen milieuvervuiling en klimaatverandering. 

 

In het kader van de taken die haar door de Verdragen zijn toevertrouwd, is het voor de nieuwe Commissie een 

prioriteit om de noodzakelijke impulsen te geven ter vergroting van de veerkracht en de toegevoegde waarde van 

Europa in een wereld die diepgaande geopolitieke, economische en ecologische veranderingen ondergaat, maar 

ook technologische veranderingen door de ontwikkeling van digitale markten en kunstmatige intelligentie. 

 

„De keuze van Europa”, het is onder deze „Corneliaanse” titel dat u, mevrouw de voorzitter, het Europees Parlement 

enkele maanden geleden het actieplan van de nieuwe Commissie voor deze zittingsperiode presen teerde. 

 

U wilt vooral dat dit Europa in economisch en technologisch opzicht beter gaat concurreren en minder afhankelijk 

zal zijn van de buitenwereld. Ook pleit u voor een duurzaam en sociaal verantwoord Europa, een solidair Europa ten 

overstaan van de stijgende kosten van consumptiegoederen en de woningnood waarmee veel Europese burgers te 

kampen hebben, een Europa dat kwetsbare bevolkingsgroepen beschermt in een omgeving die steeds meer 

gedigitaliseerd wordt en beïnvloed wordt door sociale netwerken. 

 

De conflicten die de wereld opschudden, illustreren hoe belangrijk het is dat de Europese Unie, via haar hoge 

vertegenwoordiger voor buitenlandse zaken en veiligheidsbeleid, de boodschappen en handelingen van de 

Europese diplomatie op het internationale toneel uitdraagt. 

 

De viering, afgelopen mei, van de twintigste verjaardag van de grootste uitbreiding die de Europese Unie ooit heeft 

meegemaakt, bood de gelegenheid om een objectieve blik te werpen op dit belangrijke „constitutionele moment” in 

de Europese integratie, op de successen ervan en op de lessen die we eruit kunnen trekken, nu nieuwe staten op de 

deur van het Europese huis kloppen. 

 

De afgelopen jaren werden ook gekenmerkt door aanvallen, van binnen en buiten Europa, op de waarden van de 

rechtsstaat en de fundamentele rechten en vrijheden. Ten overstaan van deze aanvallen, die een bedreiging vormen 

voor onze democratische stelsels en instellingen en vaak worden verergerd door desinformatie- en 

destabilisatiecampagnes via bepaalde sociale netwerken, is het de collectieve plicht van de Europese instellingen om 

dagelijks te blijven werken aan het behoud van de fundamentele waarden waarop onze gemeenschappelijke 

rechtsorde is gebaseerd. 

 

De samenstelling van het nieuwe college van Commissarissen weerspiegelt de bijzondere nadruk die wordt gelegd 

op de verschillende uitdagingen waarmee Europa momenteel wordt geconfronteerd en de prioriteiten die de 

komende vijf jaar richting zullen geven aan de werkzaamheden van de Commissie. Zo zijn er nieuwe 

commissarisposten en portefeuilles in het leven geroepen, zoals die voor defensie, huisvesting, intergenerationele 

rechtvaardigheid, het Middellandse Zeegebied, uitbreiding, en visserij en oceanen. 

 

De „keuze van Europa” is de verantwoordelijkheid van iedereen (Europese instellingen, nationale, regionale en 

lokale overheden, sociale partners, het maatschappelijk middenveld, burgers). Maar de Commissie is bij de 

Verdragen de rol van aandrijver toebedeeld, via haar initiatiefrecht en haar rol als „hoedster van de Verdragen”, die 

haar machtigt om te waarborgen dat economische actoren het Unierecht eerbiedigen, om het Hof te verzoeken om 

vast te stellen dat een lidstaat zijn verplichtingen niet nakomt en om als amicus curiae in iedere prejudiciële zaak te 

interveniëren. 
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De initiatieven van de Commissie, of het nu gaat om wetgevende of gerechtelijke initiatieven, hebben een directe 

invloed op de activiteiten van de rechterlijke instanties van de Europese Unie.  

 

Zo is de huidige geopolitieke context niet zonder gevolgen voor Europese rechtszaken, zoals blijkt uit de talrijke bij 

het Hof en het Gerecht ingeleide zaken over beperkende maatregelen die zijn genomen op voorstel van de 

Commissie of de hoge vertegenwoordiger voor buitenlandse zaken en veiligheidsbeleid.  

 

In de afgelopen jaren heeft het Hof ook een groot aantal zaken behandeld die betrekking hadden op de waarden die 

inherent zijn aan de rechtsstaat en de onafhankelijkheid van de rechterlijke macht, met name naar aanleiding van 

door de Commissie bij het Hof ingestelde beroepen wegens niet-nakoming. 

 

Het toenemende belang van de techreuzen op het gebied van internet en nieuwe technologieën, onlineplatforms en 

kunstmatige intelligentie leidt onvermijdelijk tot nieuwe geschillen die traditionele rechtsopvattingen op de proef 

zullen stellen, met name inzake het mededingingsrecht, de intellectuele eigendom en de bescherming van 

persoonsgegevens, en die het Hof de gelegenheid zullen bieden – en al bieden – om zijn rechtspraak te verfijnen 

door er de digitale realiteit in op te nemen. 

 

Iedere nieuwe wetgevingsimpuls op het gebied van Europees strafrecht, zoals de geplande versterking van de 

instrumenten voor de bestrijding van georganiseerde misdaad en cybercriminaliteit (Europol, het Europees 

aanhoudingsbevel, het Europees Openbaar Ministerie), zal op termijn waarschijnlijk leiden tot nieuwe prejudiciële 

zaken waarin de nationale rechters het Hof zullen vragen om duidelijkheid te scheppen over de verzoening van de 

betrokken fundamentele, maar soms uiteenlopende waarden en belangen.  

 

Deze enkele voorbeelden volstaan om het „communicerende vaten”-effect tussen de taken van respectievelijk de 

Commissie en de rechterlijke instanties van de Unie te illustreren. De Commissie behartigt als politieke instelling in 

alle omstandigheden het algemeen belang van de Unie, met name door middel van haar wetgevingsvoorstellen, en 

waakt over de toepassing van het primaire en secundaire Unierecht, waar nodig door in laatste instantie een beroep 

te doen op de Europese rechterlijke instanties. Het Hof van Justitie en het Gerecht vormen samen de rechterlijke 

instelling die een objectieve, onafhankelijke en onpartijdige rechtsbedeling waarborgt op de door het Unierecht 

bestreken gebieden. Beide instellingen dragen op hun eigen manier en binnen de grenzen van hun respectieve 

bevoegdheden bij tot de verwezenlijking van dezelfde doelstellingen, namelijk de harmonieuze uitvoering van het 

diverse beleid van de Unie en de consolidatie van de verworvenheden van de Europese integratie en haar 

fundamentele waarden ten dienste van burgers en ondernemingen met een zeer uiteenlopend sociaal, economisch, 

cultureel en taalprofiel binnen onze „in verscheidenheid verenigde” Unie. 

 

Mevrouw de voorzitter, leden van de Commissie, 

 

Uw persoonlijke kwaliteiten, uw beroepservaring en de grote verantwoordelijkheden die u in uw gehele voorgaande 

loopbanen heeft gedragen, bieden een goed voorteken dat u allen in staat zult zijn om het hoofd te bieden aan de 

grote uitdagingen die u te wachten staan, en om uw nieuwe verantwoordelijkheden met succes te vervullen. 

 

In naam van het Hof en zijn leden wil ik u van harte feliciteren en wens ik u oprecht toe dat uw inspanningen om 

Europa een nieuwe dynamiek te geven en om de mensen, in een tijd waarin de vrede ook op het Europese 

continent niet langer vanzelfsprekend is, te overtuigen van de onschatbare meerwaarde van Europa voor bijna een 

half miljard burgers en voor sociale en economische actoren en het maatschappelijk middenveld, succesvol mogen 

zijn. 


